

# 出境团队游重启 出境旅游市场加速复苏

6日,我国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队游和“机票+酒店”业务。业内人士预计,我国出境游市场将呈现持续回暖、加速复苏的走势。

## 部分目的地率先热起来

上海市文化和旅游局介绍,6日上海共有3家旅行社的4个旅游团先后出发开启出境游。

清晨7时许,69岁的上海人黄榿和三名“老伙伴”抵达上海浦东机场,他们是时隔3年多来上海首批出境团队游游客。“此次选择泰国,真的是因为好久没出国玩了,想好好‘放飞’一下。”黄榿拿着刚办理的登机牌很兴奋,他计划在泰国跟团游之后,年内再来趟东欧国家自由。

黄榿所在的旅行团有20余名中国游客。组团的春秋旅游副总经理周卫红介绍说,他们到达泰国普吉岛后将分成两队前往不同的海滩体验。

上海锦江旅游控股有限公司首个旅游团将在2月7日出发前往阿联酋,这条线路在春节假期上线后收到不少咨询并很快成团。上海锦江旅游控股有限公司总裁刘宁说,卡塔尔世界杯的举办让许多人中东国家充满好奇,随着当地与中国经贸往来的深入,商务活动日益增多,因此中东旅游市场潜力较大。

重庆江北国际机场口岸已新增、恢

复重庆至泰国曼谷、老挝万象、阿联酋迪拜等11条国际(地区)直航航线。重庆出入境边防检查总站数据显示,1月8日以来重庆机场口岸以旅游为目的出境(含港澳台)的中国公民已超过2000人次,较过去去年同期明显增长。

“机票+酒店”出境游热度亦在攀升。携程平台上,相较春节假期,假期结束后一周出境团队游和“机票+酒店”产品预订量增长了3倍。同程旅行平台上,今年劳动节期间出境团队游和“机票+酒店”搜索量环比上涨187%。

中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔说,出境团队游恢复释放了我国经济复苏的积极信号。

## 出行需求呈现新变化

中国旅游研究院院长戴斌预判,从全年来看,出境游市场将表现出持续回暖、加速复苏的走势。人们的出行需求也呈现出一些新的变化。

中国旅游研究院专项调查显示,受访者出游更重视的因素由高到低排序为“旅游产品的性价比”“旅游过程中卫生状况”“旅游产品的丰富度”等。

刘宁说,就旅游产品性价比而言,目前各航空公司国际航班运力还有些紧张,机票、酒店及接待费用上涨导致短期内旅行团费用还偏高,但消费者的热情

将吸引更多资源投入市场。上海航空国际旅游(集团)有限公司总经理助理顾伟表示,旅游企业与海外目的地加强资源整合、对接,给供需双方多一些时间,预计将有更多具有性价比的产品上线。

赴泰旅行团领队师文介绍,游客现在更青睐舒缓的行程,因此旅行团抵达普吉岛后大部分行程会安排得比较轻松。人们也更加注重文化体验和生活方式的深度体验,所以会在普吉岛的老街安排一场“微旅行”,感受当地烟火气。师文还有一个任务是在当地老街、夜市做两场直播,让国内更多观众了解当地旅游市场恢复情况。

“‘城市微旅行’和直播互动,是旅游从业者过去三年深耕国内游尤其是近郊游、市内游发现的新需求亮点,也将成为助力海外目的地、吸引中国游客的‘绝招’。”师文说。

## 出行安全、服务质量是重中之重

业界认为,出境游要真正全面恢复,还需要管理部门、市场主体、从业人员和游客的共同发力。

许多旅行社正积极准备。锦江旅游与吉祥航空等企业建立战略合作,并借助锦江国际集团旗下的海外酒店资源,在保证团队游品质的前提下控制成本。春秋旅游积极寻找新的旅游资源,满足

游客私密性、小团化以及定制化的需求,还通过业务部门人员调整、增加培训,将有经验的员工安排在热门目的地等,以期提升游客体验感。

喜马拉雅航空中国区总经理安永称,目前恢复运营了北京和昆明到加德满都客运航班,并将尽快复航更多城市的直飞航线。春秋航空公司浦东机场站长陆佳伟介绍,目前春秋航空在浦东机场进出航班每天有20余班,航班客座率在九成左右。春秋航空将根据出入境旅游恢复情况,恢复或新开更多的国际航班。

同时,文旅部门也在加强对旅行社及在线旅游企业的监督检查,切实维护旅游市场秩序。上海市文化和旅游局已部署要求,旅游企业增强旅游突发事件防范和应急处理能力,加强对从业人员的安全教育和培训。旅游执法部门也将密切关注市场动态,加强对旅游市场的执法监管力度。

专家建议,游客应谨记“每个人都是自己健康第一责任人”,在出行前查询过境外国家及目的地国家的相关防疫要求和签证要求,合理规划行程。游玩中要注意个人防护,备好适量药品。“游客还应做到安全、文明、理性出游,成为中外人文交流的‘使者’。”戴斌说。

新华社记者 陈爱平 罗鑫 周文冲  
(新华社北京2月6日电)



## 新春招聘忙

2月6日,在浙江省湖州市德清县下渚湖街道举办的新春招聘会大学生专场,企事业单位通过“智联云”平台发布招聘信息。

近日,多地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来应聘。  
新华社发(谢尚国 摄)

## 冷家村“热”起来了

“又有3名青年确定返乡创业,冷家村现在越来越热闹了。”刚开完春节后第一次村“两委”会,山东威海乳山市南黄镇冷家村党支部书记冷青林欣喜地告诉记者。

这次会上,村里确定新的一年要着重发展农业电商,由村集体提供场地、冷库等,吸引外出人才返乡创业,带动村集体经济发展。

以前,冷家村以种植地瓜、白菜等作物为主,村民收入普遍较低,青年大

多外出务工。冷家村就像它的名字一样,越来越冷清,一度成为贫困村。2021年5月,“90后”冷青林当选为村党支部书记后,试图通过调整种植结构,把产业搞“热”。

几次项目调整不如意后,冷家村得到南黄镇共富党建联盟的帮助,引进山东省农科院培育的黑黏糯玉米。冷青林介绍,发展黑黏糯玉米项目投资少、回报高、见效快,“2022年,我们在两个原先荒

废的大棚和40亩土地试种,共为村集体增收18万元。”

发展有奔头才能解决人才“冷”的问题。在外做电商的冷青林,看到家乡农产品的商机后回村发展。冷青林说:“回村这一年,自家的电商业务营收达到四五十万元,还带动了村民把品质较好的农产品在网上卖出了好价格。”

这个春节,很多年轻村民返乡,冷青林挨家挨户邀请,组织了一次“在外人

员”座谈会。大家你一言我一语,一同为村子发展出谋划策。座谈会后,更多年轻人动了回乡发展的念头。

“冷家村通过工作机制创新,实现人才回流、自我造血,村集体经济收入两年间翻了一番,实现‘后进变先进’的巨变,激发了乡村振兴活力,村风民风焕然一新。”南黄镇党委书记冯玫瑰说。

新华社记者 王阳  
(新华社济南2月6日电)

## 优化服务,市六院积极应对就诊高峰



志愿者引导患者就医。

“现在还是二月,天气还有点冷,准备点热水,等候的时候情绪也好一点。”1月30日,安庆市第六人民医院迎来春节假期后的首个就诊高峰,挂号、取药、缴费、检查等窗口都排着长队,各门诊诊区也座无虚席。医院贴心地为等待的患者准备了热水,在大厅入口处设置了

体生理机能,导致大脑调节功能降低,使人情绪出现波动变化,或是脾气火爆,或是沮丧低落,进而导致精神行为发生异常,所以每年春季是精神心理疾病的就诊高峰期。从统计数据来看,近年来,就诊的人群中重症精神障碍患者占比有所下降,而各类常见精神和心理问题的占比逐年提升。

“这几天我们门诊最高峰接待462人次,近三天平均每天接诊400余人次,其中不少患者病情复发,过来复诊的。”门诊部负责人储改铭表示,为了应对就诊高峰,院方早早做好了准备工作。门诊部对医、护、工和挂号收费等人员都进行了弹性排班,提前到岗,做好开诊前准备;急诊绿色通道24小时开通,增加了志愿服务人员,充实了导诊力量。

在以往的基础上,医院今年在改善就医环境方面下了功夫,针对部分就诊人员较多的门诊,采取增派医师、延迟下班等措施,缓解就诊压力;收费处、取药处等服务窗口,加强窗口服务力量,增

加窗口服务数量,延长服务时间等,以方便患者就医;导医人员细心指导患者就医,耐心回答解释患者就诊咨询;安保人员恪尽职守,积极维持就医秩序,及时引导、疏散、分流拥挤人群,确保患者安全顺利就诊。

“今年高峰期来得早,就诊人数多。在前来就诊的病人当中,睡眠障碍、焦虑抑郁、儿童青少年心理问题等后疫情时代的心理健康咨询门诊就诊者占了近一成。”该院门诊部正在坐诊的主治医师齐龙表示,新冠病毒感染高峰刚过,又逢春节长假,很多市民特别是青少年,难以及时调整好身心状态,导致各类心理问题层出不穷。为此,医院在门诊班上面进行了调整,尽最大可能满足患者诊疗需求。

新的一年又在繁忙中拉开序幕。六院医护人员一如既往地践行崇高的职业精神,为患者提供优质的医疗服务,全力为人民群众的生命健康保驾护航。  
(孙淑芬 陈庆元)

## 商务部:中方愿与澳方重启经贸交流机制

新华社北京2月6日电 记者6日从商务部获悉,商务部部长王文涛当天应约与澳大利亚贸易部长法瑞尔举行视频会谈。王文涛表示,中方愿与澳方重启经贸交流机制;拓展在气变、新能源等新兴领域的合作空间,推动两国经贸关系高质量发展。

双方就落实两国领导人印尼巴厘岛会晤重要共识,妥善处理彼此重点经贸关切,规划发展中澳经贸下一阶段关系等进行了专业、务实、坦诚的交流。王文涛指出,中澳互为重要经贸合作伙伴,双方经济结构高度互补,双边经贸合作互利共赢。当前两国经贸关系正面临重要窗口期,双方应共同努力,为经贸合作注入更多的积极因素。此次会谈是双方共同推动中澳经贸关系重回正轨的重要一步。

王文涛表示,中国开放的大门只会越开越大。一个不断发展、持续开放的中国,将为包括澳大利亚在内的世界各国带来更多机遇。双方下一阶段应按照两国领

导人会晤指明的方向,相向而行,加强经贸领域沟通协调,就各自关心的问题寻找互利共赢的解决方案。中方高度关注澳方对中国企业赴澳投资经营的安全审查,希望澳方妥善处理相关个案,为中国企业提供公平、开放、非歧视的营商环境。王文涛邀请法瑞尔在合适的时间访华。

法瑞尔表示,澳中经济高度互补,中国是澳最大的贸易伙伴,也是重要的投资来源国,贸易和投资是双边关系的重要基石。澳方欢迎包括来自中国在内各国的高质量投资,并期待与中方进一步拓展气变、再生能源等领域合作。澳中两国均支持以规则为基础的多边贸易体制。澳方愿与中方一道,通过坦诚对话增进互信、化解分歧,造福两国人民。法瑞尔期待在不久的将来访华。

双方同意继续保持沟通,并责成工作团队就双方各自关注议题以及双边经贸交流机制安排进行具体讨论。

## 土耳其南部地震已致500余人死亡 暂无在土中国公民伤亡

新华社安卡拉/大马士革2月6日电 (记者 王腾飞 熊思浩 汪健)土耳其副总统福阿德·阿克塔伊6日说,当天凌晨发生在土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强烈地震已在该国造成284人死亡、2300多人受伤。叙利亚卫生部说,地震已致叙中北部省份共237人死亡、639人受伤。

中国驻土耳其大使馆当天向新华社记者确认,目前暂无在土中国公民在地震中伤亡。

阿克塔伊当天在记者会上说,目前至少发生了78次余震,地震在土耳其已造成1710座楼房倒塌。

叙利亚卫生部当天发布的最新消息说,地震已致阿勒颇省、拉塔基亚省、哈马省、塔尔图斯省等中北部省份共237人死亡、639人受伤。

据土耳其媒体报道,该国至少10个省份受到地震波及,部分公路开裂、坍塌,机场受损。土耳其广播电视台播出了震区房屋倒

塌和人员聚集于街头的画面。土耳其总统埃尔多安当天说,土耳其相关部门已经展开救援工作。

新华社驻大马士革记者得到的现场视频画面显示,叙北部主要城市阿勒颇多处房屋垮塌,救援工作正在展开。包括首都大马士革在内多地地震感明显。叙利亚通讯社援引叙卫生部官员的话报道,应急处置、伤员转送救治的工作正在进行中。

根据土耳其灾难和应急管理署发布的消息,卡赫拉曼马拉什省当地时间6日4时17分(北京时间9时17分)发生7.4级地震;加济安泰省于4时26分发生6.4级地震。周边几个省份都有强烈震感。另据美国地质调查局地震信息网消息,此次地震的震级为7.8级。

土耳其位于地震多发带。2011年,土耳其东部凡省发生7.2级地震,造成644人死亡。2020年,土耳其西部爱琴海海域发生6.6级地震,造成116人死亡。

## 我国将开展城市公园绿地开放共享试点

新华社北京2月6日电 (记者 王优玲)记者6日从住房和城乡建设部了解到,我国将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套服务设施,更好地满足人民群众搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求。

住房和城乡建设部近日发布的通知要求,各省级住房和城乡建设(园林绿化)主管部门要组织本地区有关城市开展公园绿地开放共享试点工作,试点时间为1年。其中,南方地区要应试尽试,逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况

选择试点城市,合理确定开放共享区域。各地要以点带面,不断推动公园绿地开放共享。

各试点城市要梳理公园绿地中的空闲地,可供游憩活动的草坪区和林下空间等,及其周边服务设施配置情况,建立可供开放共享的绿地台账,科学编制试点实施方案,积极开展相关探索,因地制宜拓展公园绿地开放共享新空间。

通知强调,开放用于游憩活动的草坪区域要根据植物生长周期和特性,推广地块轮换养护管理制度,避免植被被过度踩踏影响正常生长。鼓励各地拓展开放共享的绿地类型,增加绿色活动空间。



2月6日,文艺表演队伍从全椒县太平桥上经过(无人机照片)。当日,安徽省全椒县传统民俗活动正月十六“走太平”拉开帷幕,巡游队伍穿过太平桥,献上精彩纷呈的民俗表演。  
新华社发(沈果 摄)